

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся № 1 (8905) | Суббота, 1 января 1944 года | Цена 20 коп.

Союз нерушимый республик свободных Сплотила навеки Великая Русь. Да здравствует созданный волей народов, Единый, могучий Советский Союз!



ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление на Житомирском направлении, прорвали оборону немцев и за шесть дней упорных боёв, к исходу 29 декабря, продвинулись вперёд от 50 до 100 километров, расширив прорыв до 300 километров по фронту.

В ходе наступательных боёв наши войска разбили восемь танковых дивизий немцев, среди которых танковые дивизии СС «Адольф Гитлер» и «Райх» и четырнадцать пехотных дивизий.

В результате успешного наступления войска фронта овладели городом и крупным железнодорожным узлом Коростень, городами Володарск-Вольнский, Черноармейск, Черняхов, Радомишль, Коростышев, городом и важнейшим железнодорожным узлом Казатин, городом Сквиря и заняли свыше 1.000 других населённых пунктов.

В боях отличились войска генерал-полковника Москаленко, генерал-лейтенанта Черняховского, генерал-лейтенанта Пухова, генерал-полковника Гречко, генерал-лейтенанта Жмаченко, генерал-полковника Леселидзе, генерал-майора Афонина, генерал-лейтенанта Людникова, генерал-майора Кириюхина, танкисты генерал-лейтенанта Рыбалко, генерал-лейтенанта танковых войск Каткува, генерал-лейтенанта танко-

вых войск Кравченко, генерал-лейтенанта танковых войск Полубоярова, генерал-майора танковых войск Панфилова, генерал-лейтенанта танковых войск Геман, генерал-майора танковых войск Иванова и артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии Турбин, генерал-майора артиллерии Иванова, генерал-лейтенанта артиллерии Коришвили, генерал-майора артиллерии Фролова, генерал-лейтенанта артиллерии Корюкова, полковника Гусева и полковника Минюкова.

В ознаменование одержанной победы награждены отличившиеся в боях соединения и части, а также отличившиеся командный состав представителем гражданскими орденами.

Сегодня, 30 декабря, в 22 часа столица нашей Родины — Москва салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, прорвавшим оборону немцев, — двадцатью артиллерийскими залпами из 224 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвующим в боях под Коростенем, Житомир и Казатином.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. СТАЛИН

30 декабря 1943 года.

Землякам - алтайцам

От воинов 56-й Гвардейской Смоленской стрелковой дивизии Секретарю Алтайского крайкома ВКП(б) тов. БЕЛЯЕВУ И. И. Председателю Алтайского крайисполкома тов. КОРЧАГИНУ П. И.

Командование и Политотдел 56 Гвардейской Смоленской стрелковой дивизии приносят всем трудящимся Алтайского края свою сердечную благодарность за щедрые подарки, полученные бойцами и офицерами дивизии через присланную Вами делегацию.

Примите большое красноармейское спасибо от своих земляков, признательных Вам за внимание и заботу.

Мы ощущаем их повседневно, в каждом шагу. В этом внимании и заботе тыла, в его неразрывной связи с фронтом — источник нашей силы. На фронте и в тылу мы вместе боремся за выполнение приказа великого Сталина — ускорить окончание войны, быстрее разгромить врага и полностью освободить Советскую землю от немецко-фашистских захватчиков.

В этой борьбе мы не пожалеем сил своих и не посрамим чести далёкого от фронта, но вместе с тем всегда близкого нам и родного Алтая.

В последнем письме мы обещали Вам в боях заслужить сталинскую благодарность и салют столицы нашей Родины — Москвы.

Енакиеву, металлургический завод товарищам Губкину, Бычковскому

Горжусь поздравляю рабочих, инженеров, техников и служащих Енакиевского металлургического завода с успешным восстановлением и вводом в действие двух доменных печей.

Своей образцовой работой Вы положили начало восстановлению черной металлургии Ловбасса и доказали, что трудная задача

восстановления промышленности и ликвидации последствий варварского хозяйничанья немцев может быть решена в короткий срок.

Желаю Вам дальнейших успехов в Вашей работе.

И. СТАЛИН.

Вручение Маршалу Советского Союза И. В. Сталину ордена Суворова I степени

Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил вчера, 30 декабря, орден Суворова I степени Маршалу Советского Союза И. В. Сталину, награжденному за правильное руководство

операциями Красной Армии в Отечественной войне против немецких захватчиков и достигнутые успехи.

(ТАСС).

Вручение орденов Народному Комиссару Путей сообщения А. М. Кагановичу, генерал-полковнику М. С. Хозину, генерал-майору И. Н. Королеву

Вчера, 30 декабря, Председатель Президиума Верховного Совета СССР тов. М. И. Калинин вручил в Кремле орден Ленина Народному Комиссару Путей сообщения тов. А. М. Кагановичу, награжденному в связи с 50-летием со дня рождения за выдающиеся заслуги перед партией и советским народом.

Смоленская и Рославля орден Суворова II степени был вручен генерал-полковнику М. С. Хозину.

Генерал-майор И. Н. Королев получил орден Ленина — за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте во время обороны реки Днепра и проявленные при этом доблесть и мужество; кроме того, за боевые заслуги ему был вручен орден Отечественной войны I степени.

(ТАСС).

В Совете Народных Комиссаров СССР

Совет Народных Комиссаров СССР утвердил музыку Государственного Гимна Советского Союза для массового исполнения, исполнения хором, симфоническими и духовными оркестрами.

В ночь с 31 декабря 1943 года на 1 января 1944 года новый Государственный Гимн Советского Союза будет исполнен по радио.

Полнотекстовый текст Государственного Гимна Советского Союза будет опубликован в печати 1 января 1944 года.

К новым победам!

ПРОЖИТ 1943 год. Это был год побед советского народа, год решающего поворота в войне, год массового изгнания немецко-фашистской гвардии из пределов нашей Родины.

В летопись истории истекший 1943 год войдет, как год славных побед нашей доблестной Красной Армии, Военно-Морского Флота, советских партизан, Красная Армия, и Красный Флот, руководимые могучей большевистской партией, гениальным полководцем современности товарищем Сталиным, вернули советскому народу десятки областей, сотни городов, тысячи сёл и деревень, вернули Кубань и Донбасс, северную Украину, важнейшие железнодорожные магистрали, морские порты. На колоссальном фронте — от Ладожского озера до солончато-Крымка — начался разгром гитлеровских армий. Это — важнейший итог истекшего года. Орудейными салютами в Москве — столице нашей Родины — сопровождалась победная поступь Красной Армии.

Настал 1944 год. Сегодня миллионы трудящихся многонационального Советского Союза будут поздравлять друг друга с наступающим Новым годом. Гордо и бодро будут звучать слова:

— С Новым годом! С новыми победами!

Героические сыны нашей доблестной Красной Армии преподнесли своему народу замечательный новогодний подарок: завоевана ещё одна крупнейшая победа. Войска 1-го Украинского фронта, перейдя в наступление на Житомирском направлении, прорвали оборону немцев и за шесть дней упорных боёв, к исходу 29 декабря, продвинулись вперёд от 50 до 100 километров, расширив прорыв до 300 километров по фронту, овладели городами Коростень, Володарск-Вольнский, Черноармейск, Черняхов, Радомишль, Казатин, Сквиря и заняли свыше 1.000 других населённых пунктов. Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин объявил благодарность всем войскам, участвующим в боях под Коростенем, Житомир и Казатином. Столица Родины — Москва — салютовала нашим доблестным войскам 1-го Украинского фронта. 31 декабря войска 1-го Украинского фронта заняли город Житомир.

Весть об успехах доблестных воинов, трудящихся защищающих свою Родину, честь и свободу своего народа, вызывает в сердце каждого советского гражданина радость, гордость, ещё большую уверенность в окончательном разгроме врагов отечества, в истреблении всех до единого немецких захватчиков.

Весь наш многонациональный народ беззаветно поддерживает свою родную Красную Армию. Героическая борьба на фронте соединилась с самоотверженным трудом советских людей в тылу. Истекший год был переломным и в работе нашего тыла.

«Можно с полным основанием сказать, что самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народов в защите Родины» (Сталин).

В истекшем году трудящиеся Алтайского края своим самоотверженным трудом на фабриках и заводах, в совхозах и колхозах оказали огромную помощь наступающей Красной Армии. И когда по стране проносился сталинский призыв к новому напряжению сил и самоотверженной работе всего тыла, — рабочие, колхозники, интеллигенция Алтая ответили ещё большим усилением помощи фронту. Многие промышленные предприятия и артели ещё в ноябре закончили годовые производственные задания и в подарок Новому году дали на миллионы рублей сверхплановой продукции. Сотни колхозов полностью выполнили план хлебосдачи и сдали десятки тысяч пудов хлеба сверх плана.

Досрочно выполнили годовую программу завод, где заместителем председателя завода тов. Власов. Тысячный трактор оренбургского конвейера Алтайского тракторного завода. 15 декабря закончил годовое производственное задание один из Бийских заводов. Этот завод выпустил на сотни тысяч рублей продукции сверх плана. На 110 процентов выполнил годовую программу Бийская обувная фабрика. Десятки МТС и совхозов досрочно выполнили планы ремонта тракторов четвёртого квартала.

Трудящиеся Алтая делают всё для того, чтобы помочь героическим красным воинам быстрее разгромить ненавистного врага. Во имя достижения полной победы над врагом 15 декабря в станице Барнаула, во главе с бригадиром тов. Прохланским за 24 часа, вместе 108 часов по плану, произвели полемический ремонт паровоза. Во имя славы Родины стахановка тов. Шумкина, работавшая на одном из Бийских заводов, выполняет производственное задание более, чем на 1.000 процентов. На дело быстрой рублевой программы врага трактористки МТС «Гигант», Локтевского района, тт. Казанцева и Крайнева продали государству по 50 пудов хлеба из личных запасов.

Подобных примеров бесчисленное множество. Все они являются ярким показателем единства фронта и тыла, показателем того, что советские люди не жалеют ничего для того, чтобы приблизить час победы над немецким зверьем. Трудящиеся нашего края, как и всей советской страны, найдут в себе новые силы, чтобы и впредь снабжать наступающую Красную Армию всем необходимым.

Истекший 1943 год был годом дальнейшего укрепления мощного боевого союза Англии, Соединённых Штатов Америки и СССР. Историческая встреча в Тегеране руководителей трёх великих держав — Сталина, Рузвельта, Черчилля — ярко свидетельствует о том, что более тесное сотрудничество союзных армий и отношений между союзниками крепнут. Силы антигитлеровской коалиции растут. И сколько бы ни натворит ещё кровавый фашистский дракон со своей стороны, он всё равно будет обезглавлен!

Наступающий 1944 год должен войти и войдет в летопись человечества, как год освобождения мира от нацистского чудовища. Этот год должен стать годом окончательного разгрома и уничтожения немецко-фашистских захватчиков.

Война идёт к окончательной развязке. День нашей победы приближается. Но товарищ Сталин предупреждает нас: не успокаиваться на достигнутом, не упиваться своими успехами. «Победу можно упустить, если в наших рядах появится самоуспокоенность». В наступающем новом году мы должны ещё больше ползать свою революционную бдительность, зоркость, инициативу и энергию в работе.

Так будем же ещё более самоотверженно и героически работать в тылу, как самоотверженно и героически сражаемся наши славные бойцы на фронте. Будем помнить, что в военное время стахановская работа особенно ответственна и почетна, ибо она идёт на пользу фронту, на пользу Родине. В наступающем новом году трудящиеся Алтая усилят свою помощь Родине и любимой Красной Армии, героически защищающей светлое будущее всего советского народа.

От всего сердца весь советский народ провозгласит сегодня многозначный тост в честь героических красных воинов, в честь вождя, вдохновителя и организатора побед, гениального полководца нашей эпохи — великого Сталина.

С Новым годом, товарищи! Под мудрым руководством великой партии Ленина — Сталина, под водительством Маршала Советского Союза любимого Сталина, вперед к новым победам на фронте и в тылу!

# Мы армию нашу растили в сраженьях, захватчиков подлых с дороги сметем! Мы в битвах решаем судьбу поколений, мы к славе Отчизну свою поведем!

## Герой Днепра

Впереди блеснула лишь синяя ленточка, а ещё далеко, но бойцы уже волновались.

— Когда будем на той стороне, товарищ Иван?

Ответа не последовало. Капитан Дмитрий Куров сам волновался не меньше бойцов. Жадным взглядом он припал к синей ленточке и не мог оторваться. Блеснувшая на ошаровала его. Он уже слышал её шаги, ощущал холонок быстрой воды, валов, она совсем уже близко — эта гонимая река.

— Завтра будем пить воду Днепра, — велел капитан, всё ещё не отрываясь от реки.

Бойцы улыбались. В ратных подвигах и воемужах и безусые юноши вели себя теперь, как сорокалетние мужики. Когда совсем стемнело и звезды украинского неба стали крупнее и ярче, капитан Бакуров вызвал на командный пункт. Здесь долго не задержали. Боевая задача была ясна: части капитана Бакурова предпринять форсировать Днепр.

Была темная ночь, и была тишина необычная и странная после непрерывных боев. Бойцы были на ногах и впереди них подтянутой, энергичный капитан Бакуров. Он ещё очень молодой. Ему двадцать лет. Но как его любят и как ему везет бойцы.

И вот в осень 1943 года Дмитрий Бакуров уже в звании капитана, опытный офицер, верный друг и товарищ своих бойцов, пил вместе с ними воду из Днепра.

Героическими преданиями овеяна эта река. Здесь во славу Родины прогремела ни одна битва. И в час, когда был отдан приказ, бойцы капитана Бакурова, как львы, рванулись на тот берег. Они бросились в воду кто на утлых челнах, кто на плотах, сколоченных из досок, а кто и вплавь. Смелым броском под сильными огнём врага, стальные чудо-батарейки были на том берегу. Они захватили позиции и продолжали вести смертный бой. И никакая сила не могла их опрокинуть назад, а впереди, в самых опасных местах был двадцатилетний юноша — сибиряк из села Уч-Пристань, капитан Дмитрий Бакуров.

И вскоре его подвиг был отмечен правительственным указом. Вот эти золотые слова:

За успешное форсирование реки Днепр севернее Киева, прочное закрепление плацдарма на западном берегу р. Днепр и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» капитану Бакурову Дмитрию Алексеевичу.

Когда в Уч-Пристань стало известно, что их земляк, Дмитрий Бакуров — Герой Советского Союза, здесь был оживлённый митинг.

Как песня, как неуязвимый былинный скак, звучала характеристика героя-земляка, данная Военным Советом и политотделом армии:

«Товарищ Бакуров прошёл в частях нашей армии славный боевой путь в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками за освобождение нашей Родины. В боях за родную землю, за форсирование рек Десны и Днепра он открыл себя смелым, как храбрый воин и преданным сыном отечества».

На митинге люди поклялись работать ещё лучше, чтоб ещё больше помочь фронту и приблизить день окончательного разгрома врага, день мира и день нашей вечной славы.

Н. ПАРАМОНОВ.

## Подвиг гвардейца Андрея Ощепкова

Преодолевая яростное сопротивление немцев, часть гвардии подполковника Смелянова продвигалась вперёд. Выта последние высоты. Бойцы уже видели красное, утопающее в садах украинское село, на которое они так упорно дрались.

С противоположной стороны были сразу заговорили несколько неприятельских взводов. Сотни мин полетели на высоту, важную нашим войскам. Шквальными огнём противника не давал возможности гвардейцам продолжать наступление.

— Разрешите мне со своим отделением войти к немцам в тыл и уничтожить их огневые точки? Обращаясь к командиру роты, сказал гвардии старший сержант комсомолец Андрей Ощепков.

Плотно прижав к кусту, горлового перебега от куста к кусту, продвигались вперёд автоматчики.

комсомолец-богатырь крикнул своим товарищам:

— Крепче бейте фашистских гадов, ребята! Не дайте им выбраться живыми из села!

Силы стали покидать Андрея. В полубессознательном состоянии, в яростном сопротивлении, богатырь Ощепков приползая на локте и зацепив, что вражеский пулемёт находился в нескольких десятках метров от него.

Андрей сознавал, что через несколько минут он умрёт. Но в груди богатыря билось львиное сердце.

— Я могу ещё драться, — твёрдо решил гвардеец, — могу ещё мстить проклятому немцу!

Презрительная боль, с усилием подавив последний стои, Андрей Ощепков пошёл к пулемёту.

Когда до противника осталось не более 3 метров, истинный воин — гвардеец поднялся на ноги. Это был последний и самый длинный путь гвардии старшего сержанта Ощепкова — путь в бессмертие.

Твёрдо и решительно шагнул вперёд, он лёг на амбразуру. Пулемёт захлебнулся кровью героя и замолчал. Своим телом, ценою последней жизни, богатырь подавил огонь последнего вражеского пулемёта.

На высоте раздалось дружное, раскатистое «ура», — это наши пехотинцы стремительно ворвались в село, беспощадно уничтожая ненавистных гитлеровцев.

После боя гвардейцы собрались около трупа героя-комсомольца Андрея Ощепкова. Сняв пилотки, держа высоко над голой автоматом, они поклялись жестоко отомстить немцам за смерть своего боевого друга.

Гора ягучей ненавистью и жаждой мщения, бойцы пошли вперёд, на запад. Пошли мстить и очищать родную Украину от немецкой нечисти.

П. ЗАМОРИН, гвардии лейтенант, орденоносец. Действующая Армия.

## Парень из нашего города

В родился и вырос в Барнауле. Здесь, в городе, восмемидцать лет на одном и том же металлзаводе работал бухгалтером отец. Раннее детство он провёл в стенах этого дома. Учился в 27-й школе. Знаю его и в пламенной кружке, где он был председателем. Помнят его и на заводе, где он был токарем.

Простая, но типичная биография молодого человека нашей эпохи. Девятнадцать лет бойца Владимира Смирнова, но какая это была богатая и яркая жизнь!

В предвоенные годы Володя утёрся инженерным делом. А надо сказать, когда он ещё ничего не знал, то ухитился в дело с лодкой. Ему ещё не было семнадцати, вопреки всем действовавшим возрастным нормам, он добился права самостоятельного плавания на плетне. Как молодой человек, парил Владимир над родным городом, в эти незабываемые минуты видел за литературно замечательной машины, срывающими перемены по меньшей мере километры.

Но грянула война и из побочающих высот ладмир спустился на землю, — в реальную действительность. В ардию, в дорожную арду авиации пойти он не мог, — рано, — так хотелось чем-нибудь быть полезным Родине в трудную годину! И Володя идёт работать на завод. Плавая, у него нет специальности, но зато упорства сколько угодно.

За два месяца парника становится квалифицированным токарем, а скоро он и подвизный ученик, получает к себе в мастерскую так же только ребят. На заводе Владимир Смирнов прочно укрепился среди хороших работников, умелого и честного человека, производящего высококачественную продукцию, выходящего из цеха, врагов победою и

Настал момент гражданской зрелости. — В августе 1942 года Владимира Смирнова призывают в ряды армии. Подоза овладевает он сложным военным ремеслом в родном городе. А в феврале 1943 года, в те самые дни, когда у деревни Чернушки вершался великий подвиг Александра Матросова, из Барнаула уходил на фронт ошеломлённый, в одном из вагонов ехал Владимир Смирнов.

Впервые покинул парень свой родной город. Впервые перед ним открывалась далёкая дорога, дорога в будущее.

Владимир Смирнов знал точно: нет ему жизни, нет у него будущего, пока на русской земле будет хотя бы один вооружённый немец.

Потянулись фронтовые будни. Сначала усложненная учёба, затем бой. В письме любимой сестре Лиде, писал Володя так:

«...Сейчас нахожусь на передовой, на одном ответственном направлении. Впереди нас держат оборону немцы-штрафники, которые часто пытаются ходить в атаку, но, конечно, ничего у них не выйдет и не выйдет, — кшина тона остреляет нашу оборону».

В другом письме многоюмо сообразил: «...жизнь наша фронтовая протекает непохоже. Шипим фрицев». О себе лично, о своих делах, ни слова. И только 10 августа, когда соединение готовилось перейти в наступление, долушту, полусерьёзно писал Володя:

«...не сегодня, завтра мы вступим в бой. Если останусь живым, то напишу, а что случится, так и напишете, что бы из такой ратной амплуа, каздытия В. С. Я, ясный защитник правды. Но об этом думать, сейчас не охота. Будем думать о благополучном выходе».

В письме были и другие документы, Володя Смирнова. Когда-нибудь



Владимир Ефимович Смирнов — гвардии старший сержант, родился и жил в Барнауле, погиб героической смертью на Смоленщине, в ноябре 1942 года, грудью своей закрыв ствол вражеского пулемёта. Слава герою-алтайцу!

(Снимок сделан в 1941 г.)

## Кузьма с Алтая

После жарких сражений, в которых приняла участие почти вся батарея, план встречи Нового года был составлен. Грицко Гарбуза-агитатор, он же замком, сделает небольшой доклад. Казах Насурпанов произнесёт новогодние тосты, а концерт организует — с пением, с танцами; — конечно же, Кузьма Синюков.

Для организации концерта Кузьма — самый подходящий человек. Уроженец тихого города, затерянного среди белков Алтая, такой крупный и рослый, что в шутку на батарее его прозвали «алтайским медведем». Кузьма Синюков был настоящим певцом.

Ясно, что именно Кузьма должен был организовать новогодний концерт.

И вот наступил последний день старого года. На дворе зима, мороз. Ветер злобно стучится в дверь землянки, бросая комья снега. А в землянке — предраздничная суматоха. Василь Медников, до армии работавший столяром, из брёвен, которые кошко притащили батарейцы на лесу, соорудил стол и скамейки. Вспоминали свою старую профессию повара Грицко Гарбуза. По землянке распространился вкусный запах. Гусь — и прехитрый! — поларок колхозов, уже жарился на сковороде.

— Ну, и отпразднуем же сегодня! — потерла руки от удовольствия, говорила батарец Сапка. — Только бы Кузьма с концертом не подвёл!

Опасения Сапки были не лишены основания. 11 часов... а Кузьмы нет. В начале двенадцатого недобольные, расодсодованные батарейцы сели за стол.

— Ну ладно, покажу этому Кузьме кузькину мать! — сердито бурмотал Грицко. — И куда он...

Договорить ему не удалось. Резко прозвучал сигнал полевое телефона. Звонили с командного пункта. Командир батареи внял трубку. В эту минуту за порог землянки показался Кузьма. Маскировочный халат на нём висел ключами, лицо и руки были грязны до неузнаваемости.

— Концерт-то, Кузьма? — на ходу, крикнул Грицко.

— А вот сейчас дам концерт, — весело отговаривал Кузьма. — Точно! Через несколько минут землянка опусте-

ла. На длинном праздничном столе одиноко красовался гусь, на скамейке лежали обрывки маскировочного халата Кузьмы.

Победосно загремели залпы наших орудий. Сограссая воздух, понеслись за лесом, туда, где колыхались немцы, тонны металла.

\*\*\*

Когда батарейцы снова уяснили аз новогодний стол, на часах было ровно половина первого.

— Вот и встретили Новый год, — недобольно пробурчал Сапка.

— Где же твой обещанный концерт, Кузьма?

Кузьма не успел ответить. Вовщён связать штаба и подал командиру Аверкину пакет. В землянке сразу стало тихо. Все повернуло головы к командиру.

В тишине чётко прозвучал голос командира, читающего приказ по батарее.

«...батарея противника была искусно замаскирована и усиленно охранялась. Тридцать первого декабря рязовой Н-ской батареи Кузьма Синюков, рискуя жизнью, проник в тыл врага, точно установил нахождение батарей и складов, будучи окружён, с боем вырвался из окружения, причём уничтожил более десяти гитлеровцев. Ровно в 12.00, пользуясь данными разведки, огнём наших батарей, склади и батареи противника были полностью уничтожены. Объявляю рязовую Кузьму Синюкова благодарным и представляю его к правительственной награде. Командир батарец».

Некоторые время даялось молчание. Потом Грицко разглагольствовал:

— Ну, и медведь алтайский! Что же ты молчал? А мы тебе хотали забучку дать за срыв концерта.

Кузьма широко улыбнулся.

— Не обманул я вас, ребята. Скажыте дам концерт. И дай. То ли это не концерт был?

— Мировой концерт! — согласился батарец.

И они дружно подняли стаканы. Казах Насурпанов торжественно провозгласил тост:

— За победу над врагом! За великого Сталина!

И. ЖИВОТОВ.

## От Советского информбюро

### Оперативная сводка за 29 декабря

В течение 29 декабря на ВИТЕБСКОМ направлении наши войска, продолжая вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населённых пунктов и среди них населённые пункты КОЗЛЫ, КОРОЛИ, ЗАБОРЦЫ, ЛОСВИДА, БОРОВНЯ, УГЛЯНЫ, КРАСНЫЙ ДВОР.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, преодолевая сопротивление противника, продолжали успешно развивать наступление и овладели городом и железнодорожным узлом КОРОСТЕНЬ, городом и крупной железнодорожной станцией ЧЕРНЯХОВ, городом и железнодорожной станцией СКВИРА, а также заняли более 250 населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ЧИГИРИ, КУПИЩЕ, БЕЛОШИЦЫ, ЦОВАЛИ, КРАПИВНЯ, НЕБИЖ, САЛЫ, СЕЛЕЦ, ЖАДЬКИ, БРАЖИНИ, ВЪДЫБОР, ГОРБУЛЕВ, АНДРЕЕВ, БЕЖЕВ, СЛИПЧИЦЫ, ТОРЧИН, КАМЕННЫЙ БРОД, СТАРОСЕЛЬЦЫ, ГУМЕННИКИ, СТУДЕНИЦА, СТРИЖЕВКА, ЛЕВКОВ, ВОЛОСОВ, СТАРАЯ И НОВАЯ КОТЕЛНЯ, КРАСОВНА, БЕЛОПОЛЬЕ, РАДЗИВИЛОВА, ВЕРНИГОРОД, МАЛАЯ ЧЕРНЯВКА, МАЛЫЕ НИЖГУРЦЫ, КАРАБЕЕВ, ВЕРХОВНЯ, КРИВОШЕЙЦЫ, РЫЛОВА, СЕЛЕЗЕНОВА, КРАСНОСЛЕСЬ, ВИНЧИНСКИЙ СТАВЬИ и железнодорожные станции КЛОЧКИ, ИШОМИР, ВЫГОВ, ТУРЧИНКА, ФАСОВО, ГРАДА, КОРЧА, ПАЛЕНИЧЕНЦЫ.

Севернее КИРОВОГРАДА наши войска успешно отбивали атаки крупных сил пехоты и танков противника и нанесли ему большие потери в живой силе и технике.

В наступлении Днепра, западнее города ЗАПОРОЖЬЕ, наши войска перешли в наступление и с боями заняли более 30 населённых пунктов и среди них пригород города ЗАПОРОЖЬЕ на правом берегу ДНЕПРА, а также крупные населённые пункты БЕЛЕНЬКИЙ ГАЙ, ЛУКАШЕВКА, ВЕЛИКИЙ ЛУГ, ХОРТИЦА, КАНЦЕРОВКА, БАБУРКА, НИЖНЯЯ ХОРТИЦА, РАЗУМОВКА, НОВО-ФЕДОРОВКА и очистили от противника остров ХОРТИЦА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка. В течение 28 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 113 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 33 самолёта противника.

### Оперативная сводка за 30 декабря

В течение 30 декабря на ВИТЕБСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населённых пунктов.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать успешное наступление, овладели городом и важнейшим железнодорожным узлом КАЗАТИН, городом ВОЛОДАРС-ВОЛЫНСКИЙ, городом ЧЕРВОНОВАРМЕСКО, районными центрами Житомирской области ЛУГНИНЬ, РУЖИН, а также заняли более 300 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты БОЛУСНЬ, ДАВИДКИ, УШОМИР, ГУТА, МОШНОВКА, КРЕВЩИНА, СУХОВЛЯ, ЗУБРИНКА, ДАВИДОВКА, ГРУШКИ, НОВОПОЛЬЕ, КЛИТШЕ, ИВАНОВИЧ, ВОРОКОВ, ВЫСОКО-УКРАИНСКОЕ, ТРОКОВИЧИ, ГОРОДИЩЕ, ЛЕЩИН, БОЛЬШЕЕ МОШНОВЦЫ, ЧЕРВОННОЕ, ЧЕХИ, СИНГАЕВКА, ГЛУХОВИЦЕ, ПЛЯХОВА, БЕЛЛЮВКА, БАЛАМУТОВКА, МОЛЧАНОВКА, БЕЗРЕЗАНКА, САМ-ГОРОДОК, РУДА, ДРОЗДЫ, СИДОРЬ, УСТИНОВКА.

В наступлении ДНЕПРА, западнее ЗАПОРОЖЬЯ, наши войска с боями продвигались вперёд и заняли более 30 населённых пунктов и в том числе районный центр Днепровской области ТОМАКОВКА, крупные населённые пункты ЧУМАКИ, КИТАЙГОРОДКА, ПРЕОБРАЖЕНКА, ШИРОКОЕ, МИХАЙЛОВКА, ПАВЛОВКА, МАРЬЕВКА, БЕЛЕНЬКОЕ и железнодорожные станции КАНЦЕРОВКА, КОЛХОЗНАЯ, 2-й ДНЕПРОСТРОЙ.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка. В течение 29 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 124 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 10 самолётов противника.

На Витебском направлении наши войска продолжали наступление. Северо-западнее Витебска бойцы Н-ского соединения, отражая контратаки немецкой пехоты и танков, продвинулись вперёд и овладели выгодными позициями. Восточнее Витебска в результате ожесточённых боев, нашими войсками занято несколько населённых пунктов. В этих боях уничтожено до 1.000 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи и пленные.

Пленный ефрейтор сабрного батальона 2 немецкой парашютно-десантной дивизии Герард Гедекке рассказывал: «В состав нашей дивизии входят 6, 6 и 7 полки, сабрный батальон, артиллерийский дивизион и противотанковый дивизион. 2 п 1 парашютно-десантная дивизия находилась в Италии. 1-участковала в боях на острове Сицилия и была разгромлена. 2 дивизия принимала участие в военных операциях в Италии, а затем была перебазирована под Киев. Прибыл в район Радомышля, мы узнали, что есть приказ Геринга, в котором подчёркивалось, что десантные части должны сыграть большую роль в захвате Киева. Наступление на Киев, стоившее нам очень больших жертв, провалилось. Вскоре русские перешли в контрнаступление и за несколько дней свели на-нет незначительные успехи немецких войск, купленные ценою огромных потерь».

Жители местечка Народици, Житомирской области, составили акт о зверствах немецко-фашистских мерзавцев и их венгерских пособников. В акте говорится: «Народицкий район, Житомирской области, сливался на всю страну высококачественными льнами. Немецкие оккупанты разорили сельское хозяйство района и опустошили много сёл и деревень. В Народицах фашистские наезды за один день распространили 250 детей и четырёх учителей. Кровавые погромы уничтожили немцы в посёлках Ковонина и Кособок. Гитлеровцы вырвали в дома, били сельца, ломали мебель, грабили имущество, убивали стариков, женщин и детей. За три дня фашистские дачи и их венгерские прихвостли расстреляли 700 жителей этих посёлков. Немцы насильно утаили на катеру в Германию до 2.000 жителей района. Принудительная отправка советских граждан в фашистское рабство сопровождалась массовыми арестами и расстрелами».

Войска 1-го Украинского фронта продолжали успешно наступление. Советские пехотинцы и танкисты, стремительно продвигаясь вперёд, овладели важнейшим железнодорожным узлом и городом КАЗАТИН. Наши войска разгромили немецкий гарнизон, а также части противника, спешно перебазированные на этот участок. Под ударами советских войск немцы в беспорядке отступили, бросив боевую технику и военные материалы. В боях за город КАЗАТИН захвачено у противника 103 полковых и самоходных орудия, много миномётов и отрядного оружия, бронепоезд, 7 паровозов, 2 железнодорожных шпелезда, до 1.000 автомашин, 100 мотоциклов, 300 лошадей, склад горючего и крупные склады с продовольствием. Наши войска, с боями продвигаясь вперёд, заняли город Володарск-Волынский, город Червоновармеско, районные центры Лугины и Ружича, а также более 300 других населённых пунктов. Противник понёс огромные потери в живой силе и технике. В течение дня подбито и уничтожено 70 немецких танков и самоходных орудий.

Западнее города Запорожье наши войска с боями овладели районным центром Днепровской области Томаковка, а также заняли более 30 других населённых пунктов. Советские части нанесли немцам удар с двух направлений и, преодолев минные поля, создали угрозу окружения войск противника. Немцы в беспорядке начали отступать. Преследуя гитлеровцев, бойцы Н-ской части истребили до 800 вражеских солдат и офицеров и захватили 24 орудия, 13 миномётов, 60 пулемётов и другие трофеи. Выта в плен значительная группа немецких солдат и офицеров.

Белорусские партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

Восточнее Киева партизаны и партизанки нанесли удары по коммуникациям противника. Только за один день отряд имени Шорса уничтожил под откос 9 немецких воинских эшелонов, ослеповалых в линии фронта. Разбиты 8 паровозов, 40 вагонов с войсками и боевой техникой, 13 вагонов с боеприпасами и 3 платформы с орудиями.

# Сквозь грозы сияло нам солнце свободы и Ленин великий нам путь озарил. Нас вырастил Сталин—на верность народу, на труд и на подвиги нас вдохновил



Рисун Г. Е. — старший стрелочник станции Барнаул, награжденный орденом «Отличник движения». Тов. Русян исполнил производственное задание на 114 процентов. Фото Н. Калинина.

## Новогодние подарки

Все четыре МТС Родинского района — Даниловская, Родинская, Фрунзенская и Чапаевская досрочно выполнили план ремонта тракторов четвёртого квартала.

Выполнили квартальный план ремонта тракторов и союзки района — Степной и Родинский.

Все МТС Михайловского района перевыполнили план ремонта тракторов четвёртого квартала. На 21 декабря здесь по всем МТС было отремонтировано 89 тракторов, вместо 80 по плану.

Все тракторы приняты государственной комиссией и качество ремонта их признано хорошим.

Машино-тракторные станции Мамоновского района брали обязательство в подарок новому году отремонтировать сверх квартального плана тридцать тракторов.

Все четыре МТС — Крестынская, Мамоновская, Кошхозная и Гусельтовская перевыполнили принятые обязательства, вышустив из ремонта 40 тракторов.

Все три МТС Панкрушихинского района выполнили квартальный план ремонта тракторов.

Впереди идёт Подойниковская МТС, на 44 процента выполнившая годовую план осенне-зимнего ремонта.

В ночь на 30 декабря закончил годовую программу завод, где заместителем секретаря парткома тов. Намдан. 30 и 31 декабря завод давал продукцию в особый фонд Главного Командования Красной Армии.

Барнаульская артель «Швейник» (председатель тов. Карсоль) 10-го декабря выполнила годовую программу. Швейники дали фронт продукции на 3 миллиона рублей. За 20 дней декабря коллектив швейников артели дал на 90 тысяч рублей дополнительной продукции в особый фонд Главного Командования.

## В ответ на подвиги красных воинов-земляков

В боях за овладение железнодорожной станцией Горюхи в числе других дивизий, полков и батальонов отличился 5-й Гвардейский Краснознаменный дивизи генерал-майора Солдатов. Эта радостная весть быстро облетела трудящихся Алтайского края. И алтайцы отвечают трудовым подвигам на героические подвиги земляков. В ответ на приказ товарища Сталина о привлечении 5-й Гвардейской дивизии на помощь «Городской» коллектив Барнаульского дела взял обязательство отремонтировать скоростным методом два паровоза. Гвардейцы выполняли своё обязательство боевыми друзьями. За двое суток, вместо 9 суток по норме, отремонтировали 2 паровоза.

## Фронтное звено

Неугасимый огонь священной ненависти пылает в её сердце. И нет ничего возвышенней и благородней этого чувства русской женщины.

Его познал радость любви, кому ведомо счастье свободного и созидательного труда, тому знакомо и это чувство: ненависть!

Ненависть! Великая человеческая ненависть! Она рождает героев фронта и тыла. Она вдохновляет советских людей на ратные подвиги в единой борьбе народов нашей отчизны против немцев—разбойников.

Ненависть жгучая, всеокружающая и неотвратимая, она, как обжигающий меч, разит врага в самое сердце.

— Я ненавижу немцев-захватчиков, я буду бороться с ними пока есть силы, пока бьётся сердце, — повторяла не однажды Костенко Александра.

Вез рыцарий, мужественно и просто провозгладала она своего мужа на великую битву с врагом.

Муж ушёл на фронт. Он честно отдал рубль своей Родине, как герой, умер за её свободу и независимость.

Тяжело было слышать эту трагическую весть. Но Александра Тихоновна перенесла её стойко. Только по особому блеску глаз можно было догадаться, что ей больно, что у неё — большое человеческое горе.

Мать. Мать немцам-порабощенным, немцам-убийцам — вот чем жила в эти дни Александра Тихоновна. Но как?...

Ночь 1943 год. Но степям неизвестно металлы бурный. В снежном, белом выгре потонула всё: ирреальные избы посёлка, помешанная животноводческих ферм, что стояли чужь-чужь в стороне от изб, и необъятные рыжие поля, близкие и знакомые сердцу Александры Тихоновны.

В один из таких дней в избу Александры Тихоновны постучали:

## Феодосий Иванович Львов

Холодный, необжитый сарай. Это когда то был склад. В щели свободно проникает ветер и наполняет ледяной стужей большие просторы сарая. Это пех. Собственно условно. Никакой это не пех. Но Феодосию Ивановичу на заводе сказали:

— Дайте детали. Требуется фронт.

Было совершенно ясно и начальнику завода и Феодосию Ивановичу, что очень тяжело в короткие сроки самим выстроить пех и дать детали. Да, трудно. Ничего не скажешь, но надо. И заключена работа. Первоклассные токари, квалифицированные слесари, хозяева сложных станков и металла превратились в строителей. Так надо. Подносили кирпичи, мешали раствор, лопкой штукатурили. Не смотрели на часы, забывали об отдыхе. В неслыханно короткие сроки построили пех и дали первую продукцию.

Это было в начале войны. Это уже история. Теперь не поверить, что здесь когда то был сарай. Но с тех пор пех набирает темпы и добивался высокой производительности труда, достойной военного времени.

Труд лехового коллектива увенчался успехом. В 25 раз увеличилась производительность труда в пехе по сравнению с довоенным временем. Месячную программу 1941 года коллектив пеха теперь выполняет за сутки. Только рабочих стало меньше.

Недавно правительство присвоило начальнику пеха Феодосию Ивановичу Львову звание Героя Социалистического Труда. За беззаветный труд, за честное служение народу.

Великое счастье в дни войны получить такую высокую награду. Получает это Феодосий Иванович и говорит:

— Не мне это, всему коллективу пеха. Кто я один, без них, как командир без армии. Так, что трудом всех рабочих пеха достигнута такая честь.

И это правда. Феодосий Иванович никогда не отделяет себя от коллектива, никогда не кичится успехами пеха. 23 года на одном заводе, 5 лет начальником пеха, где все люди как родные стали. Час за часом, день за днём воспитывал кадры руководителей пеха.

Главное — это кадры — такое правило у Героя Социалистического Труда. Тогда и производительность труда будет расти, тогда и качество, и безукоризненное выполнение заказов фронта.

## Неутомимые искатели новостей

ЗОНАЛЬНОЕ. (По телефону). На производственном совещании завода, где директором тов. Варченко, стоял один вопрос. Это вопрос о подготовке предприятия к ремонту. Всем было ясно, что старт на ремонт можно было только тогда, когда будет переработан весь запас быстро портящегося сырья.

Поставленная перед коллективом задача с честью выполнена, запас сырья переработан. Октябрьский производственный план заводом выполнен на 226 процентов.

С первого дня ремонта стахановцы производства показали себя настоящими героями трудового фронта. В каждом цехе, возле каждого агрегата заключена работа ремонтников. Люди работали день и ночь не прекладая рук. У каждого была одна и та же мысль: скорее пустить опять завод.

Бригада тов. Сулимовой и бригада тов. Сырченко систематически дневное задание на ремонт выполняли не ниже 150 процентов. Бригада Д. О. Класович, работавшая на ремонте, выполняла дневную норму на 155—160 процентов. Замечательные образцы стахановского труда на ремонте своего предприятия показала бригада кузнецов, которой руководил 73-летний кузнец-стахановец тов. Гостев. Эта бригада как на ремонте, так и сейчас даёт в день по 3 нормы.

## Смелый запальщик.

Когда они простились над Змеиногорском с ровом кружила снежная мгла. Ирина Ивановна Черданцева, не отрываясь, смотрела в голубые ясные глаза мужа. Он стоял перед ней высокий, мускулистый, туго закрученный в жёлтый полушубок. Навсегда запали в память его слова, сказанные в этот день 24 февраля 1942 года.

— Живи, трудись. Освободи Родину от фашистов — вернусь. Смотри же, будь осторожна. Береги себя!

При последних словах голос мужа, старшего горного мастера, старого горняка, отдавшего шахте 17 лет жизни, зазвучал тревожно. Ирина Ивановна работала взрывником и за ней даже утвердилась слава «отчаянного запальщика».

Быстро скрылись в беселой, воеющей мгле силуэты подвож, наполненных людьми, которых Родина призвала на защиту священной земли, пропал из виду и жёлтый полушубок мужа. Ирина Ивановна вернулась в горный пех, вернулась с сознанием того, что теперь она должна работать не только за себя, но и за ушедших на фронт друзей.

— Мне легко давалась моя работа, — рассказывала Ирина Ивановна, — и очень нравилось, что я — единственная женщина в Змеиногорском руднике женщина — взрывник. Освоилась быстро. Научилась как-то сразу, полюбить своё дело и сразу начала работать самостоятельно. Закавала меня эта работа, сделала смелее, решительнее...

Из себя человек, прошедших курсы взрывников, лишь трое остались работать по специальности, двое мужчин и одна женщина. Эта женщина и была Черданцева. Она устроилась в восстановлении старых выработок. Здесь требовалась особая выдержка, быстрота и находчивость. Не раз слышала она в чёрном мраке старых шахт треск подвигших креплений, не раз чувствовала над головой нависающую кровлю, но никогда не терялась, не отступала перед опасностью и трудностями, ни разу не дрогнули её руки, державшие зажжённый бикфордовский шнур. Черданцева своевременно приготавливала качественную трямбовку, сама проверяла скважины, чем значительно экономила дорогостоящую взрывчатку. Верная своему моральному обязательству заменить ушедших на фронт Черданцева всю зиму 1943 года работала по две смены, а то и совсем не покидала рудника, неизменно выполняя задания, показывая образцы неукротимой энергии.

## Смелый запальщик.

прекрасной выучки и изобретательности. Её самоотверженным усилиям Змеиногорский рудник обязан своим успехом, с которым удалось восстановить старые выработки и извлечь из них новую пользу.

Когда отпала кончалась, Черданцеву перебрали на другую работу. Она выдала и пила деревья в лесу, и нередко на себе вывозила топливо оттуда, куда не могла пройти лошади. Затем ей предложили поработать на откатке и приёмке вагонов. И здесь она проявила себя как хороший, выдумчивый и аккуратный работник. Однажды её вызвали в контору.

— Вы назначаетесь начальником узкоколейной железной дороги, — сказал руководитель горного пеха Денисов.

— Боюсь, не справлюсь... — смутилась Ирина Ивановна.

Денисов в упор посмотрел на неё. Он уже давно угадал в ней будущего администратора. Все необходимые для этого качества у Черданцевой были налицо: энергия, быстрая сообразительность, личная инициатива, дисциплинированность, строгая требовательность к другим и к самой себе.

— Справитесь, — закончно ответил Денисов.

И Черданцева справилась. Она с жаром принялась за новую для неё работу: учючи расставляла людей, подтянула их, организовала ремонт вагонов, обеспечила бесперебойную доставку руды из горного пеха на фабрику. Не имея никакого технического образования, она всё же сумела нащупать верные пути к разрешению специальных технических задач: отлично произвела крепление откосов железнодорожной насыпи, исправляла ряд технических дефектов. Сравнительно в короткий срок Ирина Ивановна могла бы встретиться на дороге. Она целиком отдала себя работе, посевая всюду, где нужно что-нибудь указать, чем-то помочь, что-то организовать и наладить.

В декабре 1943 года, когда началась отпалка, Черданцева вернулась к своей любимой работе взрывника. В её умелой руке снова затеплился бикфордовский шнур. Ирина Ивановна вновь на своем опасном, но благородном посту. Варьёры, вызываемые её рукой, перекликаются со взрывами, рождающимися на фронте, всё больше и всё крепче цементуря мочнее единство советского фронта и советского тыла.

В. ЯРОВО.

## Арифметика славы

Инженер бросил карандаш на неписанный клочок бумаги и, удовлетворённый своими подсчётами, сказал:

— Выйдет.

— Конечно, выйдет, — согласился мастер, — иначе быть не может.

— Главное хорошо подготовиться, — добавил начальник цеха, — правильно расставить людей, запастись деталями.

Через два дня был составлен график ремонта паровоза. В нём предусматривалось всё: и сроки изготовления деталей и кто за это отвечает, и как будет проходить ремонт.

— Кому же мы поручим паровоз? — спросил начальник инженера.

— Кому? — переспросил тот. — Дуэтом, Пропастину.

Павел Пропастин — высокий, широкоплечий мужчина, степенно склонившись над столом, всматривается в простые двухзначные цифры.

— Двадцать четыре, — вслух повторил Пропастин. — Это значит...

— Что вместо 108 часов надо отремонтировать за 24, — закончил за него инженер Вольский. — Задание сложное.

— Да, — бросил бригадир, — очень сложное, и всё же... Он помолчал, точно перебирая что-то в уме, — всё же выполним.

— Я не сомневался, — сказал начальник цеха тов. Комян, — выполняйте. Арифметика здесь самая обыкновенная. На пятиминутный ремонт одного паровоза требуется по норме 4,5 суток. Это узкоколейный паровоз. Она существует на всех железных дорогах, во всех депо. У нас эта норма не всегда выполняется. Было время, когда паровоз стоял по 8 суток, а то и больше. Что это значит?

Он посмотрел на бригадир.

— Это значит, — сказал бригадир, что паровоз смог бы за это время перевезти десятки тысяч тонн важнейших грузов.

— Да, — продолжал Комян, — стало быть надо думать, чтобы машина стояла как можно меньше. Не восемь суток и не четыре с половиной, а ещё меньше. Вот мы и решили попробовать по-спорному отремонтировать паровоз. Желаю вам успеха.

Рано утром следующего дня бригады Пропастина стояла на выезде. Здесь уже лежали запасные части, всё необходимое для ремонта. Павел Пропастин обходил фронт работ и внимательно говорил:

— Смотрите, ребята, больше жару.

— Ладно, товарищ командир, — звонким голосом отвечал Василий Маслов — самый молодой в бригаде, — не поведём.

Пропастин верил в силы своего коллектива. Это были дружные молодые ребята, пришедшие на транспорт в дни Отечественной войны по воле своего сердца, по приказу совести.

Не подведём, — говорил каждый, к кому подходил бригадир.

И это звучало, как клятвы.

15 загористых энергичных слепяков во главе с Павлом Пропастинным творили чудеса. Здесь были буксовики, поршневые мастера, экипажники, слесари всех направлений, они стояли и делали своё дело. Никто не отлучался в соседний пех, не шёл в контору за вопросом. Всё было понятно и на месте. Заготовители из цехов Завьялова и Кагурова на этот раз обеспечили коллег всем необходимым. Товарищ Сембратченко точно в срок дал поршневые и золотниковые кольца, изготовил крепкофиды. Работа шла конвейером.

Пятинадесят молодых собирались удивить всё отделение. Вот их фамилии: Алексей Хохлов, Иван Палушкин, Иван Демьянов, Николай Власов, Иван Аладейкин, Иван Мошастырный, Борис Казанов, Василий Пыжов, Алексей Гусынин, Василий Маслов, Михаил Юдин, Михаил Бессонов, Леонид Палочкин, Николай Сафронов, Константин Смердов.

Это было наступление на норму. Инженеры Комян и Вольский хохотали над командным метелью. Они умело руководили борьбой за скоростной ремонт. Особенно напряжённой была работа четырёх друзей буксовиков — Аладейкина, Смердова, Мошастырного и Казанова. От их точности зависел успех всей операции. Стоило опоздать на один миллиметр и всё пошло бы на смарку. Но четырёх буксовиков держала инициатива. Они так распорядились буксой, что при отпуске паровоза центры совпали с пунктуальной точностью. Четвёрке буксовиков аплодировала весь коллектив. В этот день за двоих и троих трудился все: и те, кто ремонтировал машину и те, кто изготовлял детали. Слесари Барнов, Пермяков, Дьяченко, Сергеев, Попов, Козлов — не перечислить всех — работали по-фронтному.

Паровоз был отремонтирован в 24 часа. Битва за сокращение простоя была выиграна в славном труде.

И. ПОДАРИТ

## НА Боевом посту

Восемь лет работаю я на транспорте. За эти годы у меня не было ни одного нарушения правил технической эксплуатации. Товарищи иногда подшучивают надо мной: «Ты, Григорий Вторович, должно быть в рубашке родился, счастливый». А счастье всё такое, что каждый из нас владеет. Бдительность, чёткость, дисциплина — вот качества, которыми должен обладать каждый транспортник, на каком бы посту он ни находился. А стрелочнику надо быть особенно подтянутым, собранным. Надо вовремя пропустить маневровый состав, хорошо приоткрыть маршрут для прибывающего поезда. Стрелки должны быть всегда в образцовом состоянии. Каждый болт, каждый рельс, стрелочный перевод — всё должно быть в боевой готовности. Обучая стрелочников, я всегда призываю к чистоте большой ответственности. Я говорю им:

— Вас поставила Родина на боевой пост. Будьте, как на фронте. И люди принимают значение нашего участия на транспорте. Могут сказать, что не подведём товарищей.

Сейчас, в дни войны, усложнились наши обязанности. Каждому хочется внести больше труда на общее дело. И вот теперь, закончив смену, мы не торопимся домой. Мы очистим от снега, приведём в порядок. Сами производим мелкий ремонт стрелок. А готовясь к зиме, мы в своей буре сами переделали пень, законопатили и побелили стены.

И одним из первых среди движущихся получил значок отличника движения. Радостно мне, что правительство оценило мой скромный труд. Даю слово Родине, что в 1944 году буду работать ещё напряженнее, ещё самоотверженнее. С Новым годом, товарищи!

Г. РУСИН, старший стрелочник станции Барнаул.

Я. КУБАНСКИЙ, Рудосский свеклосахов.



Белоуско В. А. — машинист депо станции Барнаул, вкладчик в особый фонд Главного Командования Красной Армии, за последние полтора месяца сэкономил 16 тонн угля. Фото Н. Калинина.

## Арифметика славы

Инженер бросил карандаш на неписанный клочок бумаги и, удовлетворённый своими подсчётами, сказал:

— Выйдет.

— Конечно, выйдет, — согласился мастер, — иначе быть не может.

— Главное хорошо подготовиться, — добавил начальник цеха, — правильно расставить людей, запастись деталями.

Через два дня был составлен график ремонта паровоза. В нём предусматривалось всё: и сроки изготовления деталей и кто за это отвечает, и как будет проходить ремонт.

— Кому же мы поручим паровоз? — спросил начальник инженера.

— Кому? — переспросил тот. — Дуэтом, Пропастину.

Павел Пропастин — высокий, широкоплечий мужчина, степенно склонившись над столом, всматривается в простые двухзначные цифры.

— Двадцать четыре, — вслух повторил Пропастин. — Это значит...

— Что вместо 108 часов надо отремонтировать за 24, — закончил за него инженер Вольский. — Задание сложное.

— Да, — бросил бригадир, — очень сложное, и всё же... Он помолчал, точно перебирая что-то в уме, — всё же выполним.

— Я не сомневался, — сказал начальник цеха тов. Комян, — выполняйте. Арифметика здесь самая обыкновенная. На пятиминутный ремонт одного паровоза требуется по норме 4,5 суток. Это узкоколейный паровоз. Она существует на всех железных дорогах, во всех депо. У нас эта норма не всегда выполняется. Было время, когда паровоз стоял по 8 суток, а то и больше. Что это значит?

Он посмотрел на бригадир.

— Это значит, — сказал бригадир, что паровоз смог бы за это время перевезти десятки тысяч тонн важнейших грузов.

— Да, — продолжал Комян, — стало быть надо думать, чтобы машина стояла как можно меньше. Не восемь суток и не четыре с половиной, а ещё меньше. Вот мы и решили попробовать по-спорному отремонтировать паровоз. Желаю вам успеха.

Рано утром следующего дня бригады Пропастина стояла на выезде. Здесь уже лежали запасные части, всё необходимое для ремонта. Павел Пропастин обходил фронт работ и внимательно говорил:

— Смотрите, ребята, больше жару.

— Ладно, товарищ командир, — звонким голосом отвечал Василий Маслов — самый молодой в бригаде, — не поведём.

Пропастин верил в силы своего коллектива. Это были дружные молодые ребята, пришедшие на транспорт в дни Отечественной войны по воле своего сердца, по приказу совести.

Не подведём, — говорил каждый, к кому подходил бригадир.

И это звучало, как клятвы.

15 загористых энергичных слепяков во главе с Павлом Пропастинным творили чудеса. Здесь были буксовики, поршневые мастера, экипажники, слесари всех направлений, они стояли и делали своё дело. Никто не отлучался в соседний пех, не шёл в контору за вопросом. Всё было понятно и на месте. Заготовители из цехов Завьялова и Кагурова на этот раз обеспечили коллег всем необходимым. Товарищ Сембратченко точно в срок дал поршневые и золотниковые кольца, изготовил крепкофиды. Работа шла конвейером.

Пятинадесят молодых собирались удивить всё отделение. Вот их фамилии: Алексей Хохлов, Иван Палушкин, Иван Демьянов, Николай Власов, Иван Аладейкин, Иван Мошастырный, Борис Казанов, Василий Пыжов, Алексей Гусынин, Василий Маслов, Михаил Юдин, Михаил Бессонов, Леонид Палочкин, Николай Сафронов, Константин Смердов.

Это было наступление на норму. Инженеры Комян и Вольский хохотали над командным метелью. Они умело руководили борьбой за скоростной ремонт. Особенно напряжённой была работа четырёх друзей буксовиков — Аладейкина, Смердова, Мошастырного и Казанова. От их точности зависел успех всей операции. Стоило опоздать на один миллиметр и всё пошло бы на смарку. Но четырёх буксовиков держала инициатива. Они так распорядились буксой, что при отпуске паровоза центры совпали с пунктуальной точностью. Четвёрке буксовиков аплодировала весь коллектив. В этот день за двоих и троих трудился все: и те, кто ремонтировал машину и те, кто изготовлял детали. Слесари Барнов, Пермяков, Дьяченко, Сергеев, Попов, Козлов — не перечислить всех — работали по-фронтному.

Паровоз был отремонтирован в 24 часа. Битва за сокращение простоя была выиграна в славном труде.

И. ПОДАРИТ

# ЗА РУБЕЖОМ

## Налет английских бомбардировщиков на Берлин

ЛОНДОН, 30 декабря. (ТАСС). Как сообщает министерство авиации, в ночь на 30 декабря самолеты английских бомбардировочной авиации совершили весьма ожесточенный налет на Берлин. На город было сброшено свыше двух тысяч тонн различных и зажигательных бомб. По сообщениям жителей, принимавших участие в этом налете, дым пожаров поднялся на высоту около пяти тысяч метров.

Самолеты «Москито» атаковали объекты в Северной Франции, Центральной и Западной Германии. Продолжалось минирование вод протинки.

На свои базы не вернулись двадцать самолетов.

## Подобности бомбардировки Берлина

ЛОНДОН, 31 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что совершённый в ночь на 30 декабря налет английских тяжелых бомбардировщиков на Берлин был весьма по счёту крупным налетом на германскую столицу на протяжении одного месяца. Во время этого налета на Берлин было сброшено около 12.000 бомб.

(Принято по радио).

## Морской бой в Вискайской заливе

ЛОНДОН, 29 декабря. (ТАСС). Английское морское министерство и министерство авиации опубликовали совместное коммюнике, в котором говорится, что корабли британского военно-морского флота во взаимодействии с самолетами береговой обороны потопили в Вискайском заливе три германских эсминца и несколько эсминцев приписали повреждения.

(Принято по радио).

## Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 30 декабря. (ТАСС). Как официально сообщается, продолжалось наступление английской 8-й армии на Адриатическом побережье и наступление местного значения американской 5-й армии в горах. В других местах на обоих фронтах действовали патрули.

29 декабря авиация союзников бомбардировала имеющие важное значение железнодорожные линии в Центральной и Восточной Италии. Крупное соединение тяжелых бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершило успешный налет на Римини (восточное побережье Италии) и Феррару (Северная Италия). В оба объекта сброшено 20 вражеских самолетов.

ЛОНДОН, 30 декабря. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что части английской 8-й армии, наступающие по дороге вдоль Адриатического побережья, находятся сейчас приблизительно в одной миле к северу от Ортоны.

## Рост военно-морской мощи США

ВАШИНГТОН, 30 декабря. (ТАСС). Морской министр США Нокс в беседе с представителями печати заявил, что за истекший год число американских боевых самолетов на фронте утроилось.

Американский флот имеет сейчас в шесть раз больше авианосцев, чем в декабре 1941 года.

За последний год, продолжал Нокс, американцы уничтожили больше вражеских подводных лодок, чем когда-либо ранее. Эффективность подводных лодок противника упала до самой низкой точки за все время войны.

В настоящее время вооружено свыше 4000 американских торговых судов. На многих из них установлены зенитные орудия, превосходящие по своим качествам зенитную артиллерию, которая имела на боевых кораблях несколько лет назад. Численность личного состава флота США за последний год увеличилась с 1.250 тысяч до 2.388 тысяч человек, вспомогательного военно-морского женского корпуса — с 6 тысяч до 48 тысяч человек. За истекший год было построено 3.500 новых судов всех типов.

Н. НАТАЛЕВИЧ,

## Председатель Президиума Верховного Совета БССР Белорусский народ в борьбе за советскую Родину

(К 25-летию Белорусской ССР).

1 января 1944 года исполняется 25 лет со дня образования Белорусской Советской Социалистической Республики.

На протяжении многих веков белорусский народ вел непримиримую борьбу с иноземными захватчиками за свою национальную свободу и независимость. Немские захватчики всегда рассматривали Белоруссию как объект своих разбойничьих походов. Но врагам не удалось поработить свободолюбивый белорусский народ.

В результате Великой Октябрьской социалистической революции, после изгнания немецких интервентов в 1918 году, благодаря поддержке и помощи русского народа Белоруссия получила государственную самостоятельность.

Под руководством большевистской партии и великого Сталина за годы Советской власти в Белоруссии были достигнуты невиданные успехи в развитии промышленности и сельского хозяйства, науки и культуры. Выросли замечательные кадры советской интеллигенции — писатели, артисты, комсомольцы, художники, скульпторы, ученые, агрономы, врачи, паровые учителя. Советская власть осуществила всеобщее обязательное обучение — десятилетнее в городе и семилетнее в деревне. Материальный и культурный уровень жизни населения достиг небывалого подвига.

Под руководством товарища Сталина осуществилась известная мечта белорусского народа — воссоединение белорусских земель в единой Белорусской государственности.

Решающая жизнь белорусского народа потопила в кровавом нападении гитлеровской Германии на нашу Родину. Белорус-

## Заявление Рузвельта

ВАШИНГТОН, 29 декабря. (ТАСС). В беседе с представителями печати Рузвельт объявил о своем решении сохранить правительственный контроль над железными дорогами США вплоть до окончания нынешнего чрезвычайного положения. Железные дороги будут возвращены владельцам, как только это станет возможным.

В заявлении Рузвельта, сделанном одновременно с распоряжением об установлении правительственного контроля над железными дорогами США, между прочим, указывается: «Три профсоюза железнодорожников решили начать забастовку на железных дорогах с 30 декабря. Я не могу ждать последнего момента для принятия мер, которые обеспечили бы бесперебойное снабжение наших вооруженных сил. В соответствии с этим я вынужден немедленно взять в свое временное распоряжение железные дороги и установить контроль над ними для того, чтобы обеспечить их бесперебойную работу. Правительство надеется, что каждый железнодорожник будет продолжать оставаться на своем посту. Крупные военные наступательные операции, намеченные в настоящее время, не должны быть отложены вследствие перерыва в работе жизненно важного транспорта. Если какие-либо железнодорожные рабочие объявят в настоящее время забастовку, то они будут бороться против правительства Соединенных Штатов».

Рузвельт предложил военному министру Стилсону разрешить предпринимателям продолжать управление железными дорогами «в максимальной степени совместное с целями этого распоряжения».

Конфликт на железных дорогах возник в связи с вопросом о размерах заработной платы.

В заявлении Рузвельта, сделанном одновременно с распоряжением об установлении правительственного контроля над железными дорогами США, между прочим, указывается: «Три профсоюза железнодорожников решили начать забастовку на железных дорогах с 30 декабря. Я не могу ждать последнего момента для принятия мер, которые обеспечили бы бесперебойное снабжение наших вооруженных сил. В соответствии с этим я вынужден немедленно взять в свое временное распоряжение железные дороги и установить контроль над ними для того, чтобы обеспечить их бесперебойную работу. Правительство надеется, что каждый железнодорожник будет продолжать оставаться на своем посту. Крупные военные наступательные операции, намеченные в настоящее время, не должны быть отложены вследствие перерыва в работе жизненно важного транспорта. Если какие-либо железнодорожные рабочие объявят в настоящее время забастовку, то они будут бороться против правительства Соединенных Штатов».

Рузвельт предложил военному министру Стилсону разрешить предпринимателям продолжать управление железными дорогами «в максимальной степени совместное с целями этого распоряжения».

Конфликт на железных дорогах возник в связи с вопросом о размерах заработной платы.

## Положение на железнодорожном транспорте в США

ВАШИНГТОН, 29 декабря. (ТАСС). Военный министр США Стилсон объявил, что руководители профсоюзов железнодорожных кочегаров, кондукторов и стрелочников согласились отменить решение о забастовке, первоначально назначенной на 30 декабря. После совещания с правитель-

ственным военным администратором железных дорог генерал-лейтенантом Сомервеллом, профсоюзные руководители заявили, что они не хотят предпринимать каких-либо действий, которые могли бы поставить под угрозу успешное ведение войны.

(Принято по радио).

## „Гетеборгс хандельстиднинг“ об угрозе Ленинграду со стороны Финляндии

СТОКГОЛЬМ, 29 декабря. (ТАСС). Шведская газета «Гетеборгс хандельстиднинг» в статье: «Угроза Ленинграду со стороны Финляндии» пишет: «6 декабря Рюти заявил, что все утверждения об опасности, якобы угрожающей Ленинграду со стороны Финляндии, лишены оснований. Эти слова были подтверждены рядом финских газет. В связи с этой речью русское радио в сильных выражениях отметило долю участия финнов в страданиях Ленинграда. Кто же говорит правду? Когда в 1941 году Финляндия напала на Россию, выступил на стороне Германии, чтобы, как осторожно выразился Таннер, отобрать потерянные районы с некоторыми процентами, финская политика фактически припала под германский план, согласно которому считалась аксиомой, что существующая в России власть должна быть свергнута еще до наступления зимы. Финские «принципы» — это Восточная Карелия, Ингерманландия и Ленинград. Так были изложены военные цели Финляндии в книге о восточных проблемах Финляндии, написанной профессором Яаккола.

В действительности, финны надеялись также получить Эстония, но этому противились немцы. Вскоре немцы восприняли также и претензии финнов на Ленинград и даже послали будущего немецкого штатгальтера Ленинграда в Хельсинки, где он сидит до сих пор. Поэтому в шведском издании книги Яаккола сказано, что вопрос о Ленинграде будет разрешен впоследствии, то есть немцами. «Несомненным

фактом, — продолжает газета, — является то, что наличие угрозы Ленинграду со стороны Финляндии во время этой войны оспаривать невозможно... летом 1941 г. «Аян Суунта» и правые финские газеты ждали гибели и уничтожения Ленинграда. Еще интереснее тот факт, что газета «Хельсинки саномат», которая теперь отрицает угрозу Ленинграду со стороны Финляндии, писала 9 сентября 1941 г. в передовой статье, что Ленинград представляет собой серьезную угрозу безопасности Финляндии и что для устранения этой опасности нужно уничтожить Ленинград, как военный центр. По словам этой газеты, безопасность Финляндии, «ради которой она вступила в войну», несомненно а дальнейшее существование Ленинграда. Но, несмотря на все надежды и предсказания финнов, Ленинград продержался всю зиму. Весной Гитлер заявил, что немцы скоро подавят всякое сопротивление на востоке. Финны опять стали надеяться на скорое падение Ленинграда. Финская печать, например, не возражала против непосредственного заявления газеты «Аян Суунта», которая 19 июня 1942 г. писала: «Ленинград всегда был врагом нашего народа, врагом, который пытался уничтожить нас. Теперь этот город должен погибнуть так же, как Содом и Гоморра. Мы видим в этом божественную справедливость».

«Таким образом, — заканчивает шведская газета, — нельзя отрицать, что во время этой войны Финляндия угрожала Ленинграду».

## Американский журналист о югославских партизанах

НЬЮ-ЙОРК, 29 декабря. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» поместила большую статью своего кларского корреспондента Сульцбергера, вылагающего историю борьбы югославских партизан, возглавляемых Броз-Тито. Сульцбергер отмечает, что партизанское движение добилось широчайшей поддержки почти исключительно тяжелой борьбы. «Югославы», — пишет автор, — объединились вокруг Тито, привлеченные блестящими боями, — которые вел с врагом партизанский вождь». Автор восхваляет партизан, мужество и умелую стратегию партизан. Касаясь роли Михайловича, он пишет, что четники Михайловича падали на партизан. Как указывает Сульцбергер, силы партизан достигают свыше 260 тыс. человек, или 26 дивизий. Останавливаясь на истории партизанского движения, Сульцбергер заявляет, что народно-освободительная армия начала с постепенного объединения патристических партизанских отрядов. В настоящее время Тито руководит народным движением и получает от союзников помощь вооружением и различными военными материалами. В

его армии имеются регулярный офицерский корпус. Артиллерию народно-освободительной армии состоит в значительной мере из захваченных у врага орудий. Созданы офицерские школы, медицинские части, отдел артиллерийского снабжения и другие службы.

Состав Национального комитета освобождения Югославии — временного югославского правительства — является, — пишет Сульцбергер, — предельно широким. Правительство имеет собственные банки, печатает деньги, выпускает займы, располагает собственной железной дорогой, почтовой системой и т. д. Организованы театры и выходят сотни небольших газет. Сульцбергер описывает германское наступление на партизан в марте 1943 г., когда немцы бросили против партизан 3 дивизии. Партизаны отбили на юг, в Черногорью, в крайние отдаленные условия голода, холода, болезней и непрерывных германских атак. Отступая, партизаны уносили с собой свыше 4 тыс. раненых. Даже тяжело раненые несли вытопки и в мере возможности вели огонь.

812, автомашин — 10.633.

Немецкие оккупанты стремятся подвигать партизанское движение, посылают против отрядов народных мстителей карательные экспедиции. Но все усилия гитлеровцев остаются тщетными. Сопротивление становится все более и более сильным, с каждым днем принимает все более широкий размах.

Примеры героизма народных мстителей неисчислимы. За отвагу и мужество, проявленные в боях с немецкими захватчиками, награждены орденами и медалями СССР 4569 белорусских партизан. 9 партизан удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Их имена с любовью произносит народ. Белорусы высоко чтят подвиги героев-партизан Тихона Бумажкова, Федора Палюковича, Константина Заслонова, Михаила Сильницкого, Василия Козлова, Дубровского, Лобанюк и других.

Силы Белоруссии храбро сражаются с врагом в рядах доблестной Красной Армии. Свыше 100 генералов-белоруссов, сотни полковников, сотни тысяч бойцов руки об руку с русскими, украинцами, азербайджанцами, грузинами и войсками других народов Советского Союза против немецких захватчиков на фронтах Отечественной войны. Многие советские воины белорусской национальности завоевали бессмертную славу. Родина никогда не забудет самоотверженных подвигов Героя Советского Союза капитана Гастелло, генерал-майора Доватора, летчика Виктора Талалихина вице-адмирала Дрозда, снайпера белорусца Феофана Смолячкова и десятков других героев-белоруссов, чьиими именами гордится Красная Армия.

Предприятия, эвакуированные в свое время из Белоруссии на Восток — станко-строительные заводы Гомеля, Могилева и Витебска, льнопрядильный комбинат, фабрика искусственного шелка, Добрушская писчебумажная фабрика, спичечные фабрики «Везувий» и «10-летие Октября» и многие другие, на новых местах выпускают продукцию для фронта и страны.

Трущаяся Белоруссия, эвакуированная в разные районы СССР, самоотвер-



Харьков сегодня. В Харькове снова открыто трамвайное движение по линиям центр города — вокзал — заводы. НА СНИМКЕ: трамвайные поезда на площади Тевелева. Фото Г. Угриновича. (Фотокроника ТАСС).

## С фронта — новогодний привет!

(Фельетон).

Дорогой брат Иван Михайлович! На давший Алтай, в родное наше село пишу тебе фронтной новогодний привет и самые наилучшие пожелания. Твое письмо получило. Рад, что охота у тебя идет успешно. Немало обстоит дела и у нас на фронте. Только наше фронтное зверье больше отличие от наших лесных зверушек имеет. Опять же и бьём мы его не из тульской охотничьей центрайки — по медведю и рогатина.

Ты говоришь всегда в глаз бей удай, а я стреляю фрицев обязательно в лоб. У них, говорят, это самое малое место. Тож и шкуру не жалеем. Какой прок в ней, в фашистской шкуре. Эх, Ваня! Посмотрел бы ты, как локво вспарывает немецкие шкуры наш отдаленный, Захар Никишин, когда случается погн в штыковую атаку! Клянусь честью, даже наш покойный дед, Кузьма Демьянович, позавидовал бы такому мастерству. А ведь он, бывало, один на медведя с рогатиной хаживал.

Можешь меня, Ванюша, поздравить и даже чарку доброго русского вина выпить по этому случаю. На-ляжа наши ребята звание новое мне присвоили. Дружотником моего окрестия. Не потому, что я, скажем, норму на десяти процентов выполняю, а по случаю того, что в тот самый день я джусотого немца на тот свет отправил. Стало быть, новый год у меня, начнется новым счётом третьей сотни, чего от души всем нашим бойцам желаю.

Ты мне пишешь, братишка, что яловный живых белок для дзспровки в цирке. Вам в тылу, понятно, дозволены такая забава. А у нас эта лодля куда серьёзная вашей. На той неделе вызвал нас с Антоном Лагутиным командир роты и спрашивает:

— Немца живого изловить сумеете? — Понятно, отвечаю, сумею. Нам, говорю, товарищ лейтенант, волков не однажды доводилось лавлять. — Ну волки — это, говорит, дело гражданское. Фрица нельзя с волком сравнивать, четвероногие животёры за кровную обиду такое сравнение могут принять... Ночью отправилась мы с Антоном на промысел. За верности решили ловушку устроить. В сугробе на лесной тропинке, по которой, как раньше примытали, немецкие связисты всякий раз пробирались, мы вырыли глубокую яму, накрыли её хворостом и сверху замаскировали снежными пятнами. Сделали всё на совесть, на то мы и охотники. Сами притянулись в двух метрах за вывернутой коргой.

## Сегодня открытие городской елки

Горком ВКП(б), горисполком и горком ВЛКСМ доводят до сведения всех трудящихся города Барнаула, что 1-го января 1944 года, в 6 часов вечера, на площади «Свобода» будет открыта городская елка. Приглашаем принять участие в открытии новогодней елки.

ГОРКОМ ВКП(б), ГОРИСПОЛКОМ, ГОРКОМ ВЛКСМ.

женно помогают нашему героическому фронту. Зимой 1943 года от них поступило в Госбанк СССР около 5,5 миллиона рублей на строительство самолетов и бронепоездов «Советская Беларусь».

В августе 1943 года, когда наши войска в победоносном движении на запад подошли вплотную к границам Белоруссии, воинно-белоруссы, сражающиеся в рядах Красной Армии, обратились к партизанам и партизанкам, во всему родному народу, изнывающим в фашистской неволе, с пламенным призывом смелее бить врага.

«Перед гражданами решающими боями, — говорилось в этом обращении, — мы клянемся вам, что свято выполним приказ великого Сталина, что не пожалеем ни крови, ни жизни своей в борьбе за святое дело, за разгром фашистских палачей. Вместе с братьями своими, русскими и украинцами, вместе с войсками всех народов Советского Союза мы принесём освобождение родной земле, возвратим свободу и радость родному и многострадальному нашему белорусскому народу».

Этот момент наступает. 25-ю годовщину советского государства белорусский народ встречает в момент, когда доблестная Красная Армия под водительством Маршала Советского Союза товарища Сталина гонит врага на запад. Наши войска уже отволаки в гитлеровских полчищах многие районы Белорусской ССР. Со слезами радости, с хлебом и солью встречает белорусский народ бойцов и офицеров Красной Армии. Трущаяся освобожденных районов напрягает все силы к тому, чтобы быстро восстановить хозяйство и создать на отволакиной земле крепкий тыл для родной армии. В день славного 25-летия Белорусской Советской Социалистической Республики белорусский народ шлет свой яркий сердечный привет доблестным бойцам, офицерам и генералам Красной Армии, великому русскому народу и всем народам СССР, борющимся за освобождение советской земли. Он благодарит тот час и тот день, когда воины Красной Армии вступили на землю Белоруссии. Он верит, что недалек тот час, когда вся советская земля вернется в лоно своей великой Родины.

На рассвете на тропинке послышался скрип немецких эрпад-валенок. Ничего не подозревавший фриц, как мы и полагаем, угодил прямоююкю в волюю яму. Тут прыгнул и достали по назначению... Зверота полыхнул дробью. Благодарности за неё мы от самого полковника получили. При немце, говорят, очень важные документы оказались.

Немцы нынешним летом на нас нового зверя выпустили — «тигра». Не скрою, зверота добротная, весьма толстошкурая. Да ведь и то сказать — против всякой шкуры есть противощкурка. Приловчился наши бойцы и к «тиграм». Да ещё как приловчился! Есть тут у нас противотанковая батарея одна, Гаркушинская называется по фамилии ихнего командира. Очень чистая работа у этой батареи. Они так прорыт тигровые шкуры — никакими заплатами зашить невозможно.

В воздухе у немцев по-прежнему рыскают Фокке-Вульффы, Хейнкелы, Мессеры, ну и прочие там стрелятинки. Забавный случай недавно у нас произошёл. Своих с чужими один немецкий воздушный молотчик перелудил и опустился в расположение нашей части. Ну, спалили, его, конечно, как гусака, отбывшегося от стада. Отошли грехные времена для фашистских стрелятинок. Жарко им и в воздухе стало. Прямо скажу — наши ястребы и соколы не дают жизни стрелятинкам. Как налетят, да как прымчутся клеветать... Те в распылную, да наутёк. А наши наступают которого, да на вечное приземление и отравляют. Ни пера, ни пуха — один обгоревшие косточки вылетают...

Фашистский зверь теперь уже не в пример прежнему. Обтомили ему клыки и морду поганую набили. Отрысается ещё здорово, подлога, но хвост уже меж ногами держит и лязгает всё ближе к своему логову.

Ничего, доберётся и до звериного логова. Выблудит зуб, так и хребтину сломам... Ну, пока, до скорого свидания, Ванюша! Моё тебе новогоднее пожелание — побольше пушинки изготовить. А ты мне можешь пожелать — побольше фашистских душонок вытряхнуть и скорее в родное село вернуться. Вот уж тогда-то мы с тобой выпьем! И за Новый год и за нашу победу!

Твой брат Андрей. С подлинным верно: А. ШЕСТАКОВ.

## Подарок Новому году

Финансовые работники Ойротии, при активной помощи партийных и советских организаций, на 26 декабря с перевыполнением закончили годовую финансовый план. По налогам финплан выполнен на 107 процентов, по госстраху — на 125 процентов, по выкладам в обсеркасу — на 185 процентов, по госдоходам — на 110 процентов.

Кол-Атагачский аймак дал 162 процента финплана, Чойский аймак — 144 процента, Турочакский — 136, Ойрот-Туринский — 134. Всего сверх плана мобилизовано средств 15 миллионов 499 тысяч рублей.

План мобилизации средств IV квартала выполнен на 118 процентов. В том числе по налогам на 119 процентов, по выкладам в обсеркасу — на 155 процентов, по госдоходам — на 106 процентов, по госстраху — на 100 процентов. Сверх плана мобилизовано средств в IV квартале 2 миллиона 553 тысячи рублей.

## ТЕАТРЫ — КИНО

Аптайский краевой государственный драматический театр. 1 января днём спектакли краевого театра Кунеп. Начало в 2 и 4 часа дня. Вечером — Генерал Брусилев. 2 января днём Шут Балакирев. Вечером — Забавный случай. Начало в 12-30 дня и в 8-30 вечера.

КИНО «РОДИНА». В годубом и розовом званых новый звуковой художественный фильм «Иди мени». В программе: «Новый киножурнал». Сеансы: 12, 2, 4, 6, 8, 10 час.

КИНО «ОКТЯБРЬ». Звуковой художественный фильм «Александр Пархоменко». В программе: «Советский добровольный-обиряки». Сеансы: 2, 4, 6, 8, 10 часов. С 3 января — Новые похождения бравого солдата Швейка. Принимаются коллективные заявки.

Аптайский Концертно-Эстрадный Бюро помещение клуба сотрудников НКВД 1 и 2 января. Вечера артистов кино и эстрады. Большой концерт в II отделении. Участвуют артисты кино: К. Сорочкин, М. Капустина, И. Лер, Е. Жеймо, В. Шинкин, С. Дитлович, Н. Невельский и исполнительница фронтовых и жанровых песен ЭЛЬГА АРЕНС.

Конферансье КОНСТАНТИН СОРОКИН. Партию ролля исп. ОСКАР СТРОН. Начало в 9 ч. вечера. Билеты продаются в кассе клуба с 4 ч. дня. Заявки на билеты по тел. 8-72.

## Вступаем в Новый год

Самолёты летят в Москву. Они стремятся к любимой столице, к сердцу Родины. Маршрут самолётов проходит через семь городов. Вылетев из одного из городов Алтай, они останавливаются в Новосибирске, Омске, Свердловске, Молотове, Горьком. В каждом городе самолёты задерживаются на целую неделю. Долго путь в Москву. Долго и нелегко. Надо приложить много труда, упрямости, старания, чтобы достичь великого города.

Величии самолёты не более изящны, но то, что они маленькие и бумажные, не умаляет их значения. За самолётами в волеением сьёт 68 летских глаз. Место нахождения самолётов — вопрос первейшей важности для 34 девочек. Путь самолётов — это путь учёбы.

Самолётов три, потому что три звёздочки во втором «В» классе 8-й средней женской школы. В первой звёздочке — взрослый самолёт, у второй звёздочки — синий, у третьей звёздочки — зелёный.

— После канкулы мы непременно, непременно перелетим в Свердловск, — радостно говорит звёздочкой второй звёздочки Вата Палант, — ведь у нас, в нашей звёздочке, нет ни одного неуспевающего.

Перелёт в другой город совершается по понедельникам. Весело улыбаются и Лия Гребенинова — явельевой первой звёздочки: точно так же, как и синий самолёт, красной самолёт её звёздочки уже в Москве. А Лия Яковлева омущённо поглядывает на доску соросования, где нах красивым планком с изображением Крамая, проложен маршрут самолётов. Зелёный самолёт Любимой третьей звёздочки всё ещё в Новосибирске: на прошлой неделе у одной из девочек была плохая отметка.

Стопроцентная успеваемость даром не дается. Девочки второго «В» класса потрудились немало.

Когда Гая Духанина два раза подряд получила по четину «плохо», то после уроков осталась вся звёздочка. С Раей поговорила, пристыдила её.

Рая перестала обманывать учительницу, что выучила урок, — с жаром рассказывают девочки. — И заправду стала учить. А потом она у нас ударницей стала.

А то мы к одной девочке на дом пошли, — оживлённо говорит начальница октябрьского отряда Алла Галыченко, — Мы спросили её маму, почему ваша дочка уроков не готовит? А мама девочка даже не знала, что её дочка уроков не готовит. Ну она и стала ей напоминать...

Отличницы, фамилии которых красуются на доске почёта: Алла Галыченко, Вата Палант, Лия Яковлева, Эля Вихорева и другие — помогают отстающим. Ведь хорошая учёба — дело чести каждой девочки в отдельности и всего класса в целом.

Всех радует, что в письме на фронт к своему отцу — капитану, награждённому орденом Красного Знамени и медалью «За боевые заслуги», Эля Вихорева может написать: «Папа, по всем предметам у меня только отличю».

И не только об учёбе могут девочки написать своим отцам хорошее, а и обо всей своей школьной жизни. Санитары классов, решительные и требовательные, с крестом на кресте на рукаве и с санитарной сумочкой через плечо, ни за что не позволят отстать на уроках с грязными лицом и руками. Если попадетесь грязнуля, то даже её придётся мучить к умывальнику. А об интересных экскурсиях, как много можно написать папе. Они читали в классе рассказы про тигрёнка, а потом с Ниной Дмитриевой пошли в зверинец смотреть настоящие тигра.

На уроках учительницы Нины Дмитриевны Романовой скучно не бывает. Вот за это так и любят её девочки. И ещё за то, что Нина Дмитриевна входит во все — и в большие и маленькие — интересные и нужные-быть. Вот сейчас помогла пришить и смастерить новогонные костюмы. На школьной ёлке девочки станут танцевать в костюмах снежинок, «лабочко», колодезниц, лед-мороза, весна, — «лошадки». А потом они все вместе пойдут в театр смотреть «Шут Балакирев» и «Генерал Брусилев» и в кино. «Брутыне» отличницы, кроме того, побывают в Доме пионеров и встретятся там с участниками Отечественной войны.

А. КОТОВИЧОВА.

## Извещение

3 января, в 8 час. 30 мин. вечера, в парткабинете горкома ВКП(б) для партийного актива будет прочитана лекция на тему: «Обзор международных событий». Лектор гав. Ландау. Билеты получать в районах партии.

Ответственный редактор И. МЕДВЕДЕВ.

## ГОСПИРК

Новая новогодняя программа. Участвует пять клоунов, во главе мастер-экспертиды заслуженный артист республики ЛЕО-ТАНИТ. Центральной подёт Бараненно и другие номера. Ежедневно для детей ёлка, катание на пони. Начало в 1 дня, 4 часа дня и в 8 час. 30 мин. веч. Касса открыта с 10 час. утра.

Издательству «Алтайская правда» срочно требуются: курьер, работники охраны, кучера, стенографистка. Обращаться: ул. Короленко, 106, отдел кадров.

Барнаульскому тресту Главлесхозпрома срочно требуются: гл. бухгалтер, машинистка, бухгалтер-ревизоры и начальники планового отдела. Обращаться: Интернациональная, 57, отдел кадров.

Краевому отделу «Союзпечати» требуются на постоянную работу в отделе: зам. глав. бухгалтера, секретарь-машинистка. Местожительство в Барнауле или в любом районе края бухгалтер-ревизора. Обращаться: ул. Гоголя, № 44, комната № 6.

Алтайскому мясопромтресту требуются пом. санврача или фельдшера по санитарному обслуживанию мясокомбинатов: Рубцовского, Алейского, Калманского, Славгородского и Барнаульского. Обращаться: территория мясокомбината, здравпункт к Архипову.